

После посещения Академии гости просмотрели на фабрике кинохроники фильм «Донбасс», «Пионерский слет», «Физкультурный парад 1947 г.» и др. и познакомились с кинооператором А. Кричевским, принимавшим участие в боях за освобождение Праги. Фильм «Донбасс» произвел на гостей большое впечатление, гости плакали при сцене возвращения демобилизованных бойцов на родину.

Затем А. Корнейчук дал у себя обед в честь делегации. Присутствовали писатели В. Василевская³, П. Рыбак⁴, И. Ле⁵, С. Головановский⁶, П. Стебун и я. Обед прошел в дружеской обстановке единения писателей демократической славянской литературы.

Вечером гости слушали концерт заслуженной капеллы «Думка», которая исполнила, кроме украинских и русских песен, еще две чехословацких, что гости встретили с большой радостью.

Утром 30 сентября гости вылетели в Прагу, поблагодарив за внимание к ним и отметив, что пребывание на Украине, как и в СССР в целом, очень много им дало.

Председательница делегации Мария Майерова даже заплакала, прощаясь.

Гости — редакторы просили прислать им побольше фотоматериала для напечатания в чехословацких газетах и журналах⁷.

Зам. председателя УОКС Полторацкий

*Архив Института истории партии при ЦК КП
Украины. Ф. I. Оп. 23. Д. 4365. Л. 190.
Подлинник.*

¹ Белодел И. К. (1906—1981) — украинский советский языковед, академик АН СССР, заслуженный деятель науки УССР. В 1957—1962 гг. — министр просвещения УССР. В 1962—1978 гг. — вице-президент АН УССР.

² Штуха М. В. (1884—1961) — советский статистик, академик АН УССР. Член-корр. АН СССР.

³ Василевская В. Л. (1905—1964) — польская и советская писательница, деятельница польского рабочего движения. С 1939 г. проживала в СССР. Являлась одним из организаторов Союза польских патриотов в СССР. Член Всемирного Совета Мира, лауреат Государственных премий СССР.

⁴ Рыбак Н. С. (1912/13—1978) — украинский советский писатель. Лауреат Государственной премии.

⁵ Ле П. Л. (Мойся) (1895—1978) — украинский советский писатель.

⁶ Головановский С. Е. (р. 1910) — украинский советский писатель.

⁷ См. также док. 282, 319, 326.

*Письмо советского композитора А. Хачатуряна чешскому
виолончелисту М. Садло*

Москва

1 октября 1947 г.

Уважаемый коллега!

Получил Ваше письмо, датированное июнем 1947 г., лишь в конце сентября. Я это объясняю своим длительным отсутствием в Москве.

В августе этого года я был в Праге¹. Я не мог отказать себе в удовольствии, чтоб не послушать в записи мой концерт в Вашем исполнении. Я не сомневался в том, что Вы отлично исполните мой концерт, потому что с Вами, как с виолончелистом, я познакомился^{1*} еще по Вашим гастролям в Москве.

Мне очень понравился характер Вашего исполнения, отличный звук, прекрасная техника и правильные темпы.

^{1*} Так в тексте.

Обидно, что в этой записи почти не слышен оркестр. Солист звучит и слышен хорошо, а оркестра не слышно. Мне говорили, что Вас записывали с трансляции.

Не считаете ли Вы, что нужно было бы специально записать мой концерт в Вашем исполнении. Если Ваше радио будет транслировать эту запись, то я боюсь, что у радиослушателей будет неверное представление о моем концерте. Ведь сопровождение, контрапункты и вообще соревнование оркестра и солиста — это немаловажная вещь. Я всячески приветствовал бы новую запись, подчеркиваю, что это необходимо только из-за неслышимости оркестра.

Лишь себя надеждой, что мне удастся услышать Вас с моим концертом не в механической записи. Это может быть и у Вас в Праге и у нас в Москве.

Примите мои самые наилучшие пожелания.

Остаюсь дружески к Вам расположенный Арам Хачатурян

ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 1. Д. 445. Л. 136.

Копия.

¹ Композитор А. Хачатурян был членом советской делегации на Международном фестивале молодежи, проходившем в июле — августе 1947 г. в Праге.

326

Из выступления ^{1} главного редактора «Руде право» В. Нового ¹ на активе работников культуры и пропагандистов в Праге о поездке в составе делегации чехословацких писателей и журналистов в СССР*

Прага

3 октября 1947 г. ^{2*}

Общим впечатлением для всех, кто посетил Советский Союз является то, что мощь Советского Союза несокрушима и что всякие спекулятивные слухи о том, будто Советский Союз подорван последней войной и поэтому не может оказать сопротивления ни политическому, ни какому-либо иному давлению, являются просто-напросто детскими и смешными.

Советский человек в последней войне как никогда закалился и окреп духом. Патриотизм советского человека просто беспримерен. Его национальную гордость ни с чем нельзя сравнить. Его самопожертвование не имеет примера во всем мире. Результатом антисоветских инсинуаций, распространяемых изолгавшейся печатью на Западе, является то, что советские люди еще прочнее объединились вокруг своего правительства и генералиссимуса Сталина. С еще большим упорством и настойчивостью они трудятся во имя того, чтобы выполнить пятилетку и чтобы Советский Союз не только наверстал упущенное в созидательной работе во время войны, но и перевыполнил планы ускоренного социалистического строительства.

Советский Союз — от правительства до последнего гражданина — проникнут стремлением сохранить и отстоять всеобщий мир. Это стремление ясно для всего свободолюбивого человечества. Однако в Советском Союзе не питают иллюзий насчет того, будто сохранение мира зависит лишь от чьих-то благих пожеланий. Военная истерия западных, главным образом американских, империалистов требует от советских людей бдительности и готовности. В данный момент именно существова-

^{1*} Выступление было опубликовано в сокращенном виде. Полный текст не обнаружен.

^{2*} Дати выступления.